

青海殡葬改革：一场暖民心的破与立

自今年7月《青海省生态惠民殡葬实施办法》(以下简称《实施办法》)落地以来，我省以“破痛点、护生态、暖民心”为核心，在殡葬领域掀起一场兼具力度与温度的革新。从打破户籍壁垒的普惠政策，到真金白银的费用减免；从生态安葬的绿色实践，到人文关怀的服务升级。一系列举措不仅为群众卸下“身后事”的经济重担，更让文明殡葬新风吹遍江源大地。

真金白银为“身后事”减负

“外来务工者也能享减免，流程比想象中简单太多！”在西宁务工的四川人李先生，近期为父亲办理丧事时，通过殡仪馆“一站式”服务，直接免除遗体接运、火化等6项基本费用，这份“异乡温暖”让他红了眼眶。

这份温暖的背后，是《实施办法》的核心突破，打破了户籍壁垒与服务限制。政策将青海省户籍居民、在青非青户籍在校生、驻青军警、缴纳养老保险满一年的外来务工人员等全部纳入保障范围，让“异乡人”也能在青海享受同等待遇。

“以前总担心办丧事要花不少钱，没想到现在基本服务都能减免，还免费送了骨灰盒，心里的石头总算落了地。”市民李女士的父亲本月刚刚离世，在社区工作人员帮助下，她享受到了遗体接运、存放、火化等基本服务减免，还领取了惠民骨灰盒，前后少花了近3000元。李女士的经历，是我省殡葬惠民政策落地见效的缩影。

数据是最有力的证明：截至目前，全省已有3026名逝者家属享受到基本殡葬服务减免，累计减免资金达462万元；236个惠民骨灰盒、249个惠民骨灰袋精准送达有需家庭；2147名逝者以生态安葬方式归于自然，发放奖补资金623万元。省民政厅社会事务处负责人表示，政策实施首月，我省便有900名逝者享减免、金额达150万元，如今全省乡镇(街道)覆盖率达100%，真正做到“惠民政策无死角”。

让生命回归高原再添绿意

在西宁市节地生态公益性公墓，75%以上的绿化覆盖率让这里宛如静谧公园——草坪葬、壁葬等生态墓型错落分布，标准化设计既节约土地，又保留了追思空间。“选草坪葬能拿1500元生态奖补，还能给高原添抹绿，父亲肯定愿意。”市民王女士的选择，正是青海生态殡葬理念扎根人心的缩影。

在湟源县卡子口生态安葬区，市民王先生完成了父亲“回归自然”的遗愿：“把骨灰撒在日月山，还领到3000元奖补，不到5个工作日资金就到账，政策太实在了！”

青海殡葬改革的另一大“力度之举”，是将生态安葬从“倡导”变为“激励”。《实施办法》创新性地将林地草地与墓地复合利用形式，以及藏族、蒙古族群众传统葬式纳入奖补范围，对不保留骨灰或遗体、壁葬、草坪葬、花坛葬等设置1500元至3000元不等的梯度奖励，鼓励群众选择生态安葬方式。今年已在西宁市城北区、湟中区、海东市乐都区

深化移风易俗 共倡文明新风

建成3个林地草地与墓地复合利用试点，对有需要的群众免费提供，还给予2000元的一次性奖补；对不保留骨灰和遗体的逝者，全省已划定出166个区域进行骨灰撒散，明确禁止在全省水域进行撒散，既尊重传统习俗，又守住高原生态底线。

让离别多份“暖心慰藉”

“以前觉得殡仪馆冷冰冰，现在不仅环境变好了，连骨灰盒都免费，工作人员还送来矿泉水、准备了急救药，心里暖暖的。”在西宁市殡仪馆，为母亲办理丧事的张女士说，从殡仪馆墙上的殡葬服务人员“十必须”“十严禁”，到工作人员的暖心服务，让她感受到了“逝者有尊严，生者得慰藉”的人文关怀。

这份暖意，源于青海殡葬改革“减费用、加服务”的精准实践。在“减法”上：西宁市殡仪馆全面梳理殡葬服务和殡葬用品价格，所有服务项目均在全省制定的殡葬基本服务和非基本服务两个清单内、所有殡葬用品均按市场监管部门相关要求明码标价，进销差率不超过20%，商品种类从36项减至20项，剔除纸钱币、纸牛马等封建迷信商品；同时减免130元的引导服务与仪容检验费。在“加法”上：惠民政策从4项增至6项，免费提供小告别厅与骨灰盒；加派后勤、行政人员支援一线，确保24小时服务“随叫随到”；还为五保户、特困人员、残疾人等特殊群体免费提供遗体整容化妆、告别仪式场地，至今已为30余个困难家庭送去“暖心服务”。

如今，全省34个殡仪馆已全部完成“服务升级”：各馆内设立“惠民服务窗口”，安排专人代办手续、解答政策；开通“24小时服务热线”，让应急需求“不隔夜”，用服务细节抚平离别伤痛。

移风易俗新风进家家户户

“以前办丧事，5天起办、请唢呐、摆宴席，相互攀比场面，有的人家把几年的收入都搭进去了！”湟源县大华镇池汉村党总支书记何宗先对过去“劳民伤财”的丧葬习俗记忆犹新。

如今，随着殡葬改革与乡村振兴、村规民约的深度融合，池汉村推行“红白理事会+惠民政策”模式，《村规民约》明确规定，丧事简办、举办时间控制在3天内的家庭，村委会给予1000元奖励。在政策引导下，像池汉村一样，我省很多村民观念悄然转变——治丧时间从7天缩短至3天，“厚养薄葬”“生态安葬”的新观念渐成共识，昔日的攀比之风被简约文明的新风取代。

从政策破冰到服务升级，从生态守护到人文关怀，青海殡葬改革正以“硬核举措+温情服务”破解群众“急难愁盼”。在这片高原上，生命的告别已不再沉重，而是化作对逝者的敬意和对生态的守护，绘就出了一幅崭新的殡葬改革新图景。

(记者 芳旭)

【青海杞九庄园生物科技有限公司】产品推介

青海杞九庄园生物科技有限公司是一家专注于利用青藏高原优质绿色鲜枸杞为原料，结合现代生物技术和高科技酿酒设备，研发、生产与销售枸杞酒的现代化企业。

杞九庄园枸杞酒 | 优选海拔3000米以上柴达木盆地的新鲜枸杞

青海杞九庄园的纯枸杞酿造酒：从种植采摘到榨汁发酵再到最后的罐装，严格把控全产业链每一个环节不超过8小时保鲜时效。采用欧洲庄园式葡萄酒酿造工艺，全方位一体化控鲜作业，重重严格把关筛选。鲜枸杞纯压榨发酵，枸杞用量与枸杞酒出产量约为5:1。

100%鲜枸杞酿造：配料表干净，经得起考验，养生健康微醺好酒！

一站式生产销售：柴达木盆地种植→人工浇灌栽培→人工采摘挑选→无尘无菌车间生产→冷链发货。安全放心，营养健康。

关注抖音、快手、有赞、公众号、京东搜索“杞九庄园”购买

招商订购客服热线：400-097-179

生物园区品牌企业

宣传专栏



三江源生态文化展走进大湾区

本报讯(记者 张弘靓)跨越千里的生态之约，奏响粤青协作环保强音。11月30日，由三江源生态保护基金会发起的“三江源生态文化展走进大湾区”启动仪式在广东省惠州市举行。通过三江源生态文化展与文物特展，搭建起两地生态文化交流的桥梁，深化两地生态文化交流，筑牢社会各界守护生态、传承文明的双重共识。

据悉，本次展期为期40天，展览区设于惠州市文化馆一楼展厅。本次展览精选70余张主题鲜明的生态图片、100余件珍贵文物，生态图片分为“雪域奇观”“生灵家园”“保护成效”等板块，格拉丹冬冰川、扎陵湖—鄂陵湖、可可西里草原等自然景观特写，展现三江源“中华水塔”的壮美底色；藏羚羊迁徙种群、黑颈鹤繁育等珍稀动物灵动瞬间，定格高原生物多样性的鲜活图景，直观呈现三江源生态保护的显著成效。

此次活动以文物为媒、以数据为证，凝聚了政府、企业、公益组织等多方合力，随着各项公益合作的落地与志愿者服务站的运转，将有更多人了解三江源、关注三江源、守护三江源，让“一江清水向东流”的生态承诺与“千年文明永传承”的文化使命代代相传，让跨区域生态协作与文化互鉴的暖流持续涌动。

我省构建法援服务资源跨区域配置新格局

本报讯(记者 悠然)近日，青海省司法厅印发《青海省法律援助服务资源跨区域流动与调配办法》(以下简称《办法》)，旨在以法治化、规范化手段推动资源向边远地区、薄弱环节流动，着力破解全省法律服务资源分布不均问题，更好地满足人民群众法律服务需求。

《办法》坚持统筹高效、需求导向、依法保障原则，明确服务主体涵盖全省律师事务所、基层法律服务所及相关从业人员、法律援助志愿者，核心服务包括案件承办、质量评查、志愿服务等六类事项。在调配机制构建上，《办法》创新推出“省、市(州)两级资源库+结对帮扶+规范指派”的统筹模式，通过公开招募、自愿申报、审核入库方式归集

优质资源，动态更新服务类型及覆盖地区；鼓励资源充裕地区与短缺地区开展“一对一”“一对多”帮扶，支持律所与资源短缺县(市、区、行委)建立长期协作；遵循“就近优先、逐级调配”原则，优先指派本行政区域服务人员，需求不足时从上级资源库调配或通过协作机制统筹安排，确保调配科学有序。

省司法厅将加强《办法》实施的指导监督，同步配套组建省级法律援助服务资源库，为全省法律援助服务资源依法跨区域有序流动、高效调配提供坚实支撑，切实解决边远地区、薄弱环节法律服务供给不足问题，全面提升法律援助服务均等化水平，让群众切实增强法治获得感、幸福感。

三家部门联合取消一企业省级非遗工坊资格

本报讯(记者 金华山)近日，海东市循化县文体旅游局、县人力资源和社会保障局、县农业农村和科技局联合发布文件，取消循化县骆驼泉醋业开发有限公司的省级非遗工坊资格，原因是该企业非法套取政府消费券资金。

据了解，在2025年5月19日至23日青海省“山宗水源 惠游青海”文化旅游节惠民促销活动期间，该公司违规承兑消费券483张，累计使用政府补贴资金34640元。尽管企业已于6月20日全额退回补贴，但此次事件暴露出其未严格遵守政策规定、管理机制薄弱等问题，造成不良社会影响。

依据《青海省省级非遗工坊认定和管理办法》相关条款，经请示上级主管部门，三部门研究决定取消该企业省级非遗工坊资格并予以公布。文件同时要求企业以此为鉴，深刻吸取教训，全面整改管理漏洞。

非遗工坊是传承地方特色技艺、助力乡村振兴的重要载体，此次资格取消体现了监管部门对违规行为的严肃态度，也为相关企业敲响了合规经营的警钟。后续，当地将持续加强非遗工坊的监督管理，确保政策资金规范使用，推动非遗保护与产业发展良性结合。